XVIII KONKURS MATEMATYCZNY
im. ks. dra F. Jakobczyka

15 marca 2014 . wersja A
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Nr zad. 1-6 I 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 Suma

Liczba
punktéw

W zadaniach 1 — 6 tylko jedna odpowiedZ jest poprawna. (W zamieszczonej po zadaniu 6. tabeli
wpisz jednq z liter: A, B, C albo D, Ktdra oznacza poprawng odpowiedz.)

CZESC 1
Zadanie 1. Przyblizeniem dziesi¢tnym liczby 3 z doktadnoscia do trzech cyfr po przecinku jest:
A. 0,334 B. 0,333 C. 0,340 D. 0,330
Zadanie 2. 30% pewnej liczby wynosi 18. Jaka to liczba?
A. 540 B. 0,6 C. 60 D. 54

Zadanie 3. Liczba zapisana w postaci 6:2-(2+1), to:

A. liczba pierwsza B. liczba majaca 4 dzielniki bedace liczbami naturalnymi  C. liczba rowna V81
Zadanie 4. Przekatna kwadratu ma dtugos¢ 5v2 cm. Pole tego kwadratu wynosi:
A. 50 cm® B. 25 cm? C. 2500 cm? D. 25v2 cm’
Zadanie 5. Ktory ze wzordw jest prawdziwy?
A.(-a+b)*> =a’+2ab+b? B.(a+b)* =a?+b® C.(-a—b)> =a”* -2ab+b* D. (-a—b)? =a® +2ab+b’

Zadanie 6. Ktore z ponizszych rowno$ci sg prawdziwe?

1. V8-42=4 2.%:@ 3. V5—1=+4 4. /26 + V10 = 6
A 1,234 B.1,2,3 C.12 D. tylko 1
Tu przenies swoje odpowiedzi do zadan od 1 do 6
Nr zad. 1 2 3 4 S 6 Suma punktow
Twoja
odpowiedz
liczba punktow




CZESCII
W zadaniach 7.1 8. i 11. zapisz tok rozumowania (najwazniejsze obliczenia) i podaj odpowied?!

Zadanie 7. Juz za 3 lata dwaj bracia blizniacy bedg mieli razem 20 lat. Oblicz, ile lat ma teraz kazdy z
nich.

Odpowiedz: ........cccovvvvevieiiieiains

Zadanie 8. W koszyku jest 50 pitek, w tym 15 pitek czerwonych, 8 zielonych, 12 niebieskich,
12 czarnych i 3 pitki biate. Oblicz:

a) Jaki procent wszystkich pitek w tym koszyku stanowia pitki zielone?

Odpowiedz: .................. %

b) Oblicz, o ile procent wigcej jest pitek zielonych od biatych?

Odpowiedz: O .............. %
Zadanie 9. Niech j oznacza monetg jednoztotowa, d — dwuztotows, p — pigcioztotowa. Zapisz kwote
98 zl za pomoca wyrazenia algebraicznego, uzywajac oznaczen: j, d, p tak, aby wykorzysta¢ jak

najmniejszg liczbe monet, czyli uzywajac jak najwigkszych nominatoéw. (Przyktad zapisu dla innej kwoty:
3p+2d+j).

Odpowiedz: ...........ccccceevvvciininnnnnn,

Zadanie 10. Uzywajac odpowiednich symboli matematycznych oraz liter X 1 Y, zapisz w postaci
wyrazenia algebraicznego: ,,Iloraz liczby o 4 mniejszej od szescianu liczby x przez liczbe o 1 wigkszg od
kwadratu liczby y”

OdpowiedzZ: .........c.ccovevvvvancnnaiannnn,

Zadanie 11. Wyznacz liczby X i Yy tak, aby trojkat o bokach: 3Xx+Yy, 2Xx—Yy, 10 byl réwnoboczny.



Odpowied? do zadania 11.: X =.......... .. Y =i .

Zadanie 12. Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej N nalezacej do zbioru
{2,3,4,5,6,7,8,9,10,11 } najwickszy dzielnik liczby n rézny od n. Odpowiedz na pytania:

A. Czy funkcja f posiada miejsca zerowe? Wpisz TAK albo NIE.  Odpowiedz: ........cccccovveevvieenane.
B. Podaj zbior wartosci funkcji f, gdy dziedzing bedzie zbidr liczb pierwszych mniejszych od 6.

Odpowiedz: Zbior wartoSci, 10! .......ccccuueuerveiiieesinninnens

CZESC 111

W zadaniach 13— 15 0bok Razdej podanej odpowiedzi w narysowanym prostoRgcie wpisz TAK, jesli ta odpowiedz jest
poprawna, albo NIE, gdy jest ona btedna.

Zadanie 13. Zbadaj, czy kazda liczba rzeczywista jest rozwigzaniem roéwnania. Jesli rozwigzaniem
danego réwnania jest kazda liczba rzeczywista, to obok w prostokacie wpisz TAK, w przeciwnym razie
NIE

A. Xx—x=0 B. x_+3_1 C. X+2Xx=3X D.

X+3 X

Zadanie 14. Dany jest utamek: I—, gdzie | i m sg liczbami naturalnymi réznymi od zera.
m

Ponadto wiadomo, ze L _I+3 Witedy:
m m+l

A. l<m

B. I jest 3 razy wigksze od m

C. mjest trzy razy wigksze od |

Zadanie 15. Srodek okregu opisanego na trdjkacie nalezy do jego boku o dtugosci a. Wowczas:

A. pole tego trojkata nie przekracza 0,25a°,

B. obwod tego trojkata jest wickszy od 2a,

C. trojkat ten jest prostokatny,

D. dtugo$¢ zadnego z bokow tego trdjkata nie przekracza a




CZESC IV

W zadaniach 16. i 17. przedstaw pefny tok rozumowania prowadzqcy do ostatecznego wyniku. Pominigcie argumentacyi
[ub istotnych obliczeti, moze zmniejszy¢ liczbe punktow.

Zadanie 16. Miejscowosci A, B, C leza przy tej samej drodze, przy czym B lezy miedzy A i C.

Z miejscowosci A 1 B odlegtych o 24 km wyruszajg jednoczesnie dwaj piechurzy. Kazdy z nich
idzie ze stala predkoscia, ale piechur, ktory wyruszyt z A idzie wolniej. Gdyby obaj szli
naprzeciw siebie, to spotkaliby si¢ po 3 godzinach. Gdyby obaj szli w kierunku miejscowosci C,
to po dwoéch godzinach marszu odleglto$¢ miedzy nimi wynositaby 26 km. Oblicz, z jaka
predkoscig idzie kazdy piechur.

Zadanie 17. W okrag o $rednicy réwnej 6cm wpisano trojkat rownoramienny o podstawie
dtugosci 3cm. Podaj miary katow tego trojkata. Rozwaz wszystkie mozliwosci 1 uzasadnij swoja
odpowiedz.

Przygotowal Pawel Putowski. XXI LO — BISKUPIAK 2014.
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Metryka zadan wersja A

Nr Propozycja rozwigzania Przydzial
zadania punktow
1- B 4- B
1.-6 Maksymalnie 6 pkt
C 2- C 5- D
3- C 6- C
Przyktad rozwigzania:
UlozZenie rownania — 1 p.
7 X- obecny wiek kazdego z blizniakow
' Popr. rozw. -1 p
X+3+x+3=20
X=17
a) Poprawna odpowiedz —
1p.
2) 2 .100% =16% P
50
5 500 5 b) zapisanie utamk g -
8. | b)2.100%=""%=166 =% L
3 3 3 -
Poprawne rozwiqzanie 1
p.
9. 19 p +d +j 0 pkt albo 2 pkt
Jesli uczen zapisze iloraz
10. X3 — _ wyrazen, lecz np. w
7, albo (X3 _4)- (YZ +1) liczniku albo w
y mianowniku popetni blqd
np. X° +4 otrzymuje 1 p.
Jesli uczen utozy bledny
uktad, to otrzymuje 0 p.
11 3X+y=2X-Y Jesli uktad utozy
' ox—v =10 poprawny, lecz popetni
y= blgd rachunkowy podczas

jego  rozwigzania, 10
otrzymuje max. 2 punkty
Jesli poda tylko poprawng
odpowiedz bez
uzasadnienia, to otrzyma
max. 1 punkt.




12. a) NIE Po dwa punkty za kazdg
poprawng odpowiedz
b) {1
A. Tak C. TAK 4 popr. -4
13 3 popr. - 2
' B. NIE D. NIE 2 popr. -1
1 popr.-0
14 A. NIE 3 popr. -3
' 2 popr. -1
B. TAK 1 popr.-0
0 popr. -0
C. NIE
4 popr. -4
A. TAK C. TAK 3 popr. - 2
15 2 popr. -1
' B. TAK D. TAK 1 popr. -0
Zapisanie rOwnania
V,+V;=8 Ilub 3v,+3v,=24 Ilub 3x+3y=24
1 pkt
Drugie rownanie
2V, —2v, =2 lub V-V, =1 lub
24+2v, —2v, =26 lub y—x=1 1 pkt
Utozenie uktadu rownan i poprawne rozwigzanie
° v, = km/h
V,+V, =8 AT
1 sta(d 9 2 pkt
Vo, =V, =
B v, =—km/h
2
Uwagal!
Jesli uczen rozwigze poprawnie zadanie inng metodq, w tym np.
za pomocq tabeli i wyniki uzasadni — przyznajemy 4 punkty.
1. przypadek: 30°, 75°, 75° 1 punkt za podanie kazde;
17 trojki katow (max. 2 p.)

2. przypadek: 150°,15°,15°

Uzasadnienie

1 punkt za uzasadnienie

Razem 40 pkt




